

【命題說明】下面兩個時事評論的命題，都是取材一年之內發生的新聞事件，請選擇一個自己最熟悉或最感興趣的題目，從你的角度觀察，撰寫一篇新聞評論。文長 800 字以上至 1200 字以內。

第一題

二次大戰後，猶太人建國組織在一連串的恐怖攻擊之後，從英國手中奪取巴勒斯坦的控制權，並在美國的支持下，於西元一九四八年五月十四日宣布建立以色列國。從此以後，中東情勢一直陷入族群、宗教鬥爭的泥淖。

去年七月十三日，繼美國入侵阿富汗、伊拉克之後，以色列又以三名士兵先後遭到黎巴嫩真主黨的劫持、殺害為由，在多日的定點砲擊後，入侵黎巴嫩南部並展開全面封鎖與重點攻擊。除了造成黎國平民近千人的死傷外，更在二十六日攻擊聯合國觀察站，造成四名觀察員死亡的慘案。聯合國於二十八日通過調查案，但是軟弱無力。戰火瀰漫下的黎南地區，各國媒體甚至以「第三次世界大戰」稱之。雖然在國際社會的壓力下，以色列最後還是接受了撤軍的要求，但是強權霸道的作風，再次激起伊斯蘭世界強烈的反美、反以風潮，至今未歇。

回顧民國二十年「九一八事變」，日本佔領中國東北，國際聯盟雖然派員調查，並通過譴責案，但卻無力制止。以致於二十六年七月七日，日本藉口兩名士兵在演習中失蹤為由，強行進入河北省宛平縣城搜索，引發我國全面浴血抗戰，也揭開第二次世界大戰的序幕，日本歷史課本稱之為「進出中國」。今昔對比，若合符節。

上世紀的兩次世界大戰，都是侵略者在國際社會的姑息之下，日益猖狂，以致戰火漫天，生靈塗炭。請以「沒有正義，哪有和平？」為題，撰寫一篇新聞評論文章。

第二題

從去年（民國九十五年）到今年初，台灣社會各方面都發生了許多令人不愉快的事件。大至力霸集團掏空案、北縣官員集體喝花酒案、衛豐保全運鈔車劫案、以及多家旅行社春節前夕惡性倒閉案等等；甚至連一向以清流自詡的學術界，也在多起重大公共工程弊案中，爆發多位擔任審查委員的大學教授涉嫌收賄被起訴。這些新聞事件的發生，容或有法理、人情上的攻防之爭，但就事件本質來看，顯然悖德僥倖、律己不嚴的評論，應屬公允。

古今中外，所有文明社會都以品德高下，論斷人物優劣；也無不以培養品德高尚的人才，作為建設理想社會的基石。請以「沒有優良品德，哪有理想社會？」為題，撰寫一篇新聞評論文章。

試題隨卷繳回